

公平竞争犹如阳光雨露,对民营经济的茁壮成长不可或缺

有形的壁垒需要消除,无形的壁垒也亟待打破。壁垒消除的过程,也是观念更新的过程

破除壁垒,推动公平竞争

——为民营经济营造更好发展环境②

□邹翔

如何破除市场壁垒?破除壁垒能释放多大发展动能?来看河南洛阳的案例。

此前,由于新能源汽车保有量较低,产业前景不甚明朗,社会资本对充电桩建设持观望态度。洛阳为加快推进全市充电桩建设,授权地方城投公司进行特许经营。然而,这一模式的弊端逐渐显现,不仅建设数量跟不上,服务质量也不高。顺应市场和群众需求,2020年7月洛阳主动放开充电桩市场。

数量从2020年的1300多个增长到2024年底的1.5万余个,服务费从每度电8毛钱下降到3毛钱左右——数字为证,相关举措助推洛阳公共充电桩建设提质增速,促进了当地新能源汽车市场发展。

破除壁垒,推动公平竞争,为民营经济发展营造稳定、公平、透明、可预期的环境,能够有效提振发展信心,激发市场活力,增进民生福祉。

公平竞争犹如阳光雨露,对民营经济的茁壮成长不可或缺。制定民营经济促进法,一个重要出发点就是“保证各类

经济组织公平参与市场竞争”。这部基础性法律,有许多处关于“同等”“公平”“平等”的表述,并将“公平竞争”列在总则之后单独成章,回应了民营企业长期以来的关切。

促进公平,既有法律武器,也有务实行动。就拿招投标来说,民营经济促进法明确:“除法律另有规定外,招标投标、政府采购等公共资源交易不得有限制或者排斥民营经济组织的行为。”河南推进招投标专项整治,保障民营企业等各类经营主体平等参与招标投标活动;广东深圳试点招标“评定分离”改革,将技术评审与定标决策分离,强化招投标透明度与经营主体自主权……各地创新举措,将民营企业在公共资源交易中的平等地位落到实处。今年1—4月,民营企业中标率同比提高5个百分点,1亿元以下的项目民企中标数量占比超80%。

市场准入是各类经营主体开展经营、参与竞争的起点。一张不断“瘦身”的清单,照见公平市场向前迈进的稳健步伐。

从2018年出台至今,市场准入负面清单历经4次修订,事项数量由最初的151项压减至目前的106项,压减比例约30%。一批行业准入限制得以放宽,各类经营主体都能看得见、摸得着、进得去,实现“清单越缩越短、市场越放越活”。不仅如此,“国家实行全国统一的市场准入负面清单制度”写入法律,进一步强化了制度的严肃性和权威性,有助于从治理源头激发民营经济发展的内生动力。

有形的壁垒需要消除,无形的壁垒也亟待打破。当前,多部门正联合开展行动,对存在“违规扩大审批范围、变更或增设审批条件”“准入标准过高、审批流程过长”等情形的地方性法规、规章、行政规范性文件进行清理整治,推动“非禁即入”落地生根。市场壁垒不仅是民营经济壮大的“拦路虎”,也是地方经济发展的“绊脚石”,发现一个就要打破一个。特别值得重视的是,从政府采购中“身份歧视”的“潜规则”,到市场准入方面审而不批、许而不可的变相门槛,种种

隐性壁垒的破除也关系民营企业对于公平的感受,事关民营企业家的法治信心、发展信心,事关中国经济高质量发展的活力与潜力。

壁垒消除的过程,也是观念更新的过程。民企贡献了超一半的“新三样”出口,DeepSeek以“低成本+开源”模式冲到行业第一梯队,搭载鸿蒙操作系统、积累超2700项核心专利的鸿蒙电脑问世……我国民营经济在时代浪潮中加速向前。呵护其向“新”而行、再攀新高,需要公平竞争基石的支撑,也离不开良好社会氛围的托举。

公平的生命力,在于可感可及。聚焦民营经济健康发展面临的痛点难点问题,不折不扣落实民营经济促进法,当“平等对待、公平竞争、同等保护、共同发展”原则化作一个个生动鲜活的现实案例,民营经济将在更广阔舞台上展现新作为、迸发新活力。

来源:《人民日报》(2025年06月09日 第05版)

摸清“三农”家底,绘就乡村振兴新画卷

□孟哲

农业、农村、农民问题是关系国计民生的根本性问题。日前,国务院印发通知,决定于2026年开展第四次全国农业普查。此次农业普查,将全面摸清新时代我国“三农”家底,为推动“三农”事业高质量发展注入强劲动力。

近年来,我国“三农”领域发展成就斐然,正迈向新的发展阶段。走进乡村,广袤田野涌动着蓬勃生机,白墙黛瓦的房子错落有致,文化广场上村民们欢声笑语。数据显示,2024年全国农村居民人均可支配收入达到23119元,同比实际增长6.3%,农民的日子越过越敞亮。即将开展的第四次全国农业普查,就像是一场全面细致的“体检”,将精准揭示“三农”发展的

新动态、新面貌、新变化。

政策制定需要准确的数据支撑。只有精准掌握农业生产条件的现状,才能出台更具有针对性的政策。比如,通过普查了解农业从业人员的数量、年龄结构和技能水平,可以为加强农村人才培养和引进提供参考。又如,掌握土地利用和流转情况,有助于优化土地资源配置,提高土地利用效率,让每一寸土地都发挥出最大价值。再如,了解农业新质生产力的发展状况,能够为推动农业科技创新和产业升级提供方向。

与前三次全国农业普查相比,此次普查突出了与时俱进。在全面摸清“三农”家底的基础上,对多元化食物供给、农业新质生产力、宜居宜业和美乡村建设等新

情况进行调查,将全面反映农业农村现代化的现状。如今,人们对食物的需求从“吃得饱”转向“吃得好”“吃得健康”,开展多元化食物供给调查,能更好地保障国家粮食安全,满足人民群众日益增长的美好生活需要。而农业新质生产力是推动农业高质量发展的关键力量,对新型农业经营主体、现代设施农业、智慧农业等进行调查,有助于把握农业发展新趋势,培育农业新动能。

普查方法的科学高效和普查手段的数字赋能,也为提高普查工作质效提供了有力保障。一方面,采取全面普查与抽样调查相结合、长表与短表相结合的方法开展,在确保全面掌握“三农”情况的同时,

又能有力提高普查工作质效,减轻基层工作负担。另一方面,加强现代化调查手段的应用,充分利用卫星遥感、无人机和人工智能等现代信息技术,将大大提升普查数智化水平。此外,普查数据共治共享,将广泛应用行政记录,加强普查资料开发利用,打造农业普查数据“一张图”,促进普查成果的广泛应用和共享。

田间地头的收成、乡村发展的变化,都藏在点滴数据里。这些数据不仅是制定政策的依据,更是推动乡村振兴的宝贵财富。期待广大普查对象积极配合,如实提供数据,共同为农村发展“量体裁衣”,让农民的日子越过越红火,让乡村焕发出勃勃生机与活力。

来源:人民网

党政军民齐努力 双拥共建促发展